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tipos de pesquisa

* correlacional
¥*experimental




correlacional

O pesquisador nao influencia nenhuma variavel.
Ele as mede e procura por relacoes entre elas.

Pressao arterial
Versus
Taxa de Colesterol



experimental

O pesquisador manipula algumas
variaveis e, entao, mede 0s
efeitos desta manipulacao

em outras variaveis.

Pressao arterial

(aumento induzido)

vVersus
Taxa de Colesterol



variaveis

caracteristicas que sao medidas,
controladas ou manipuladas
em uma pesquisa

®variaveis independentes
®@variavels dependentes

variavel = € uma atribuicdo de um nimero a cada
caracteristica da unidade de observacéao, ou seja, € uma funcao
matematica definida na populacao.



variaveis

caracteristicas qgue sdo medidas,
controladas ou manipuladas
em uma pesquisa

®variaveis independentes

Sao as variavels gue sao manipuladas



variaveis

caracteristicas qgue sdo medidas,
controladas ou manipuladas
em uma pesquisa

@variaveis dependentes

sao apenas medidas ou registradas



relacao entre variaveis

magnitude (forca)
CO nfl ab | I | d ad e (representatividade)



comparacao com justica

verdadeiro estado
da natureza

é inocente é culpado
veredito | €IT0
culpado tipo |
Decisao
veredito erro
inocente tipo 1




criterio de decisao baseado em p
sep < O — rejeitar HO

sep>a — n&o é possivel

rejeitar HO



Em outras palavras

p <0,05

Menos de 5% de probabilidade
de que o resultado
seja um “acaso feliz”



Intervalo de confianca

comparacao entre duas meédias

médial média2 diferenca IC (95%)
53,4 62,8 -9/4 {7,6 —11,2}
45,9 47,2 -1,3 {-3,3-0,30}

nao contém o zero
médias sao diferentes




Intervalo de confianca

comparacao entre duas meédias

médial média2 diferenca IC (95%)
53,4 62,8 -9/4 {7,6 —11,2}
45,9 47,2 -1,3 {-3,3-0,30}

contém o zero
meédias iguais




Intervalo de conflanca

PAM

< 55 55-70 >70 @9



experimentacao

medicamento
para
determinacao do sexo



G2
escolha do
sexo do bebe

LI
w A G
vt BURE

basta tomar,
antes de encomendar para a cegonha,
dois comprimidos.



escolha o sexo do bebe.

adverténcia: nuncatomar um de cada cor



Experimento 1

+

* 100 mulheres primigestas
» feto Unico



depois de 9 meses

52 meninas




Experimento 2

+

* 100 mulheres primigestas
» feto Unico



07 meninas



conclusao




It Tamanho da Amostra

erro maximo da estimativa ou margem de erro

E = valor critico.DP

E —7 Gpopulagio
— Vaus




Desvio padrao da distribuicao Amostral de Médias
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¥ Tamanho da Amostra

2
N = |:valor Crl’tico.cr]
E

nao depende do tamanho N da populacao



¥ Tamanho da Amostra

2
N = |:valor crl’tico.o-:|
E

®grau de confianca desejado
depende: ®margem de erro
@ desvio-padréo da populacao



tamanho da amostra
2

valor critico.o
E

N =

Um economista deseja estimar a renda média para o primeiro ano de
trabalho de um ortopedista. Qual sera o n de ortopedistas que deveréo incluidos
na amostra se o0 economista deseja ter 95% de confianca em que a média
amostral esteja a menos de 500 reais da verdadeira média populacional.



Exemplo

2
" = [1 96.6250 }

500 ‘

desvio padrao

n = 600,25



¥ Tamanho da Amostra
(para proporcoes)

/C
o]



1t Tamanho da Amostra
(para proporcoes)

N=pq|E

pesquisa eleitoral

* 95% de confianca
* precisao de 3% (margem de erro)



¥ Tamanho da Amostra
(para proporcoes)
1067,11 z

\ 1.96
N= 0505|503

pesquisa eleitoral

* 95% de confianca
* precisao de 3% (margem de erro)



1t Tamanho da Amostra
(dados parametricos)

2

N = 252 | to +tB
62

n = tamanho da amostra

s = desvio-padrao

O = diferenca entre as duas medias
ta e t =t critico

Lerman J. Study design in clinical research: sample size estimation
and power analysis. Can J Anaesth v. 43, p. 184-191, 1996.



Poder de um teste



comparacao com justica

verdadeiro estado
da natureza

é inocente é culpado
veredito erro
culpado tipo |
Decisao
veredito erro
inocente tipo 1




Erro tipo |

probabilidade
maxima de se
rejeitar
Incorretamente a
hipotese nula



Erro tipo Il

Nao rejeitamos a
hipotese nula
guando ela é

falsa



Erro tipo Il

Concluimos que
nao ha efeito
guando ele
existe



E a probabilidade
de se rejeltar
Ho quando ela é
falsa (1 - B)



Se 3 =20%

O pesquisador esta disposto
a aceitar uma probabilidade
de 80% de encontrar
uma relacao entre as variaveis quando
de fato essa associacao existir
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